

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Félévesre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Leírások: tanítók, közséjéjgyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:
dr. Matkovich Tivadár.
Felelős szerkesztő és fapulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Redakció és kiadóhivatal:
Cossuth Lajos-utca 22.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy Wilson azért szerették volna legyőzni, mert az amerikai választók se a béke szeretetében se a pártatlanságában nem bíztak, amivel nem is passzolt össze az ententenak való municioszállítás. Most aztán csudálkozva kérdezheti mint néhai való Somsich Pál képviselőházi elnök kérdezte, midőn a 48-asok pártoskodással vádolták:

— Miért bántatok engem? Hát nem vagyok én pártatlan elnök?

— Dehogyan nem — felelte az öreg Kállay — csak fene pártos a csengetyűd.

Az amerikai választás.

Az amerikai elnökválasztás kétségtelenül ama nagyjelentőségű események közé tartozik, amelyek az esemény színhelyének országhatárain túl is éreztetik hatásukat, mivel következményei már belenyulnak más országok, más nemzetek érékkörébe is.

A most megejtett elnökválasztás eredménye ha nem volt is váratlan, semmi esetre sem volt meglepő. A közvélemény olyképp való kialakulása, hogy az Wilson pályázásának sikertelenségét is előre lehetségesnek mutatta, nem volt ismeretlen azok előtt, akik figyelemmel kísérték az amerikai hangulatra vonatkozó jelenségeket s az azok alapjául szolgáló világeseményeket.

Minden tünet csalhatatlanul arra mutatott már a világháború kezdete óta, hogy Amerika népessége nem kíván háboruba keveredni, ellenben szívósan ragaszkodik békéjének megővéséhez. Abból, hogy úgy fejezzük ki magunkat, kabinetkérdést csinált. És minthogy Wilson magatartásában nem vélt abszolút garanciát feltalálhatni a béke fentartására s bensejében legalább is kételyek merültek fel, több mint valószínű, hogy e miatt csökkent meg a bizalma volt elnökben, akinek kiváló egyéniségeért annyira lelkesült.

Eme kételyek ébresztésére és egy háborús konfliktus előidézésére pedig elégséges okul szolgáló körülménynek tekintette a lakosság azt, hogy Wilson a világháborúban egymással szemben álló két ellenséges csoport, a központi hatalmak és az entente között nem egyenlő mértékben osztotta meg a szimpatiaját és antipatiaját. Az egyiknek minden lépését szörzálhasogató módon kritika alá vette, minden szavát latra vetette, a másiknak — municiót szállított.

Ily körülmények között nagyon logikus volt az okoskodás, amely ebből egy háború lehetőségére következtetett. Talán akkor se tévednénk, ha azt állítanánk, hogy a hangulat ilyen alakulásának előidézésére az befolyással volt, hogy éppen a központi hatalmakkal szemben játszott Wilson a mostoha apa szerepét. De hisszük, hogy megtörtént volna ez ellenkező esetben is, mert abban is a béke megbontásának veszedelmét látták volna.

Mindebből pedig azt kell következtetnünk, hogy Hughes egyéniségében garanciákat vélt az Egyesült Államok lakosságának többsége a béke

fenntartására; aminek viszont a legszigorubb pártatlanság és részrehajlatlanság az előfeltétele.

Nekünk ez elég. Többet se nem kérünk, se nem remélünk. Csalódtunk volna-e mi és az amerikai választók is?

De hát Wilson kis többséggel újra megválasztották.

Bármiként lesz, készen talál bennünket. Megyünk Isten nevében az igazságos utunkon mindig előre a győzelemig feltartóztatlanul. Amerika jóbaráti semlegességével, ha lehet, a nélkül ha kell. És ha Isten velünk, Wilson ur hiába lesz ellenünk.

A háború.

A német-szerb-elleni sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Nov. 8.) Keleti harcér: A vöröstoronyi szoros szakasza mentén **elűztük** az ellenséget a Spinitől északra levő magaslatokról. **10 tisztet, 1000 embert elfogtunk.** Campoiungnál **6 román támadást vertünk vissza.** Krasznától délre **elragadtunk** egy magaslatot. — Olasz harcér: Az olaszoknak november első napjaiban indított nagyszabású támadása kudarcot vallott.

Német jelentés.

(Nov. 8.) Nyugati harcér: Iz angol gyalogságot **visszatérésre kényszerítettük.** 5-én igen sok **halottjuk** volt. A franciák is csak nehezen tudták az elesettektől birtokolt területen megismételni a támadásait, amelyek legnagyobb részét már **tűzünkben összeomlottak.** Repülőrajunk **fölgyújtotta az oerisyi nagy löszertelepet** a Somme mellett. A robbanások még St. Quentinben is érezhetők voltak. — Keleti harcér: Dünaburg és a Naroc-tó között élénk orosz tevékenység volt. Gyenge orosz támadásokat **visszavertünk**, egy kis orosz hídfőt **elfoglaltunk.**

Bolgár jelentés.

(Nov. 8.) Macedón front: Tüzérségi tevékenység. — Román front: Tüzésünkkel **elpusztítottunk több uszályhajót** Golen Kalafat sziget mögött. Konstanzában az orosz flotta kétszeri bombázása nagy károkat okozott.

Höfer jelentése.

(Nov. 9.) Keleti harcér: A Szurduk-szorosnál a támadásokat **visszavertük.** Spininél és Predeáltól nyugatra az ellenséget **tovább szorítottuk vissza.** A bodzai országot mentén minden régebbi állásunkat **visszefoglaltuk.** Egy orosz repülő elöltünk. — Olasz harcér: Görz vidékén nyugalom. A Fleimsvölgyi fronton a támadásokat **visszavertük.**

Német jelentés.

(Nov. 9.) Nyugati harcér: Az angolok éjjeli támadásai Le Sars és Gueudecourt között **meghúsultak.** Ablaincourt déli részén előretolt osztagainkat a franciák visszászorították, az északi szárnyon **visszavertük** az ellenséget.

Török jelentés.

(Nov. 8.) A Tigris- és Felahie-fronton az összeköttetések a mi javunkra dőltek el az ellenség **nagy veszteségeket szenvedett.** A kaukázusi fronton, a centrumban **szétkergettük** az ellenséget. A jobb és balszárnyon is kedvezően folytak le a harcok. Kekova szigetét, fosztogató rablók tanyáját **elfoglaltuk.** A rablóknak **100 halottjuk** volt. Többet **elfogtunk** és **fölakasztottuk.** Egy francia repülőt **mieink lelőtték.**

Adjunk meleg ruhát és cipőt a menekülteknek!

A veszprémi rendőrkapitány fegyelmi ügye.

Hallgattunk róla mindezeidig, mert nem akartunk elébe vágni az eseményeknek. Az olvasó kíváncsiságának háttérbe kellett szorítani ama magasabb érdekel szemben, nehogy azoknak, akik a tekintélyes vezető állást betöltő köztisztviselőt alacsony bosszúérzetből pillengére állítani igyekeztek, azt mondhasák, hogy a megrágalmazott hivatalfőnök tart a következményektől s ügyének sikere érdekében a sajtó révén kíván annak hangulatot kelteni. Ezzel tartoztunk dr. **Török Gyula** veszprémi rendőrkapitánynak mi, akik ismerjük, tiszteljük és becsüljük őt, mint kiváló, kötelességtudó tisztviselőt és szeretjük mint jellemes, jóllelt uri embert. Tehát véleményny sem nyilvánítva, a figyelő szerepét töltöttük be.

De most, amikor a befejezett ténnyel állunk szemben, amikor a rendőrkapitány megkapta a legfényesebb elégtételt a vármegye közigazgatási bizottságától, nemcsak jogunk, de kötelességünk is az ügyről referálni.

Nem tartjuk szükségesnek újra dr. Török Gyula rendőrtisztviselő érdemeit felsorolni. Akik figyelemmel kísérték az ő működését és látják őt reggeltől későn estig hol a hivatalában dolgozni, hol a városi piacon a közönség érdekében a háborus visszaélésekkel üldözni, hol az élet-, tűz-, vagyónbiztonság és a közegészségügy érdekében intézkedni, azok tudják, hogy Török Gyula a hivatását a legmagasabb szempontból fogja fel s hivatalát mintaszertien tölti be. Ezért mondta dr. Óvári Ferenc országgyűlési képviselő, aki elsőnek szállott szóra a rendőrkapitány mellett a közigazgatási bizottságban, hogy *mélyen kalapot emel a főispán előtt dr. Török Gyula kinevezéséért.* És ezért tartotta erkölcsi kötelességének dr. Vadnay Szilárd kir. tanácsos, megyei főorvos is ugyane gyűlésen kijelenteni, hogy *dr. Török Gyula rendőrkapitány a közegészségügy, különösen a prostitúció terén olyan érdemeket szerzett, mint egyetlen elődje sem.* Hogy Veszprém városa a hadvezetőség által is több ízben felpanaszolt prostitúciós bajoktól teljesen megtisztult, az kizárólag a rendőrkapitány és dr. Rosenberg Jenő városi főorvos érdeme.

És lám, a rendőrkapitány haragosai, azok, akiket megbüntettek vagy akikkel szemben erélyes volt, nem állottak a tiszta és istenfélő magánéletű rendőrtisztviselőt a prostitúció dédelgetésének vádjával is meggyanúsítani. A mocskoknak garmadája volt az, amit Próder László rendőrfogalmazó „bemondása” alapján a polgármesteri hivatalban kihallgatott „tanúk” (valamennyi a rendőrkapitány által elítéltek) igyekeztek reagálni a vallomásaikban. Vélenénk olvasóink jóízűsége ellen, ha egyet is ösmertetnénk. Elég volt a szennyszagot gyomörélményekkel végig élvezni mi nekünk és a közíg. bizottság tagjainak, akik közül igen helyesen jegyezte meg az egyik: hogy az ilyen vádak még a jóízűsége szempontjából sem lett volna szabad jegyzőkönyvbe foglalni. Csak annyit jegyzünk meg, hogy a rendőrkapitány ellen fel-

halmozott vádak oly gyerekesen kiesztelt képtelenségek voltak, pletykákon alapultak s épp ezért annyira magukon viselték a bosszúihéges tüneteit, hogy e miatt kellene szégyenlenni magukat a vádaskodóknak, ha magáért a vádaskodásért nem szégyellik.

A rendőrkapitány ellen folyó aknamunka igyekezett a polgármestert és a helyettes polgármester városi főjegyzőt is a kapitány ellen izgatni, aminek következtében a polgármester és a kapitány panasszal éltek egymás ellen és dr. Komjáthy László polgármester az alispán felhívására felterjesztette a tanúkkal felvett jegyzőkönyveket, amelyeknek alapján az alispán a rendőrkapitány ellen *fegyelmi vizsgálatot rendelt el.*

Ha nem ismernők is dr. Véghely Kálmán alispánunkat (pedig jól ismerjük), akkor is tudnók véghatározatának indokolásából s a közíg. bizottság előtt tett kijelentéseiből, hogy ő részrehajlatlanul s jóakarattal járt el s alkalmat akart adni, hogy a megvádolt közigazgatási tisztviselő magát a vádak alól tisztázhassa. A rendőrkapitány méltányolta is az alispánnak ezt a jóakarát a véghatározat ellen beadott felelkezésében, amelynek méltóságos hangon tartott soraiiban nem is méltatta az ellene szórt rágalmak tömegét arra, hogy azok ellen védekezze, hanem azt hangsúlyozta, hogy ellene a rosszakarói tanuvallomásán kívül *semmiféle konkrét panasz nem emeltetett*, és veszedelmes precedens lenne az, ha akár hivatali alantas közeg, akár mások *be nem bizonyított* s ab ovo be nem bizonyítható mende-mondái alapján egy tiszteletre és tekintélyre igényt tartó köztisztviselő elleni fegyelmi indítanak, amely még teljes felmentés esetén is nyomot hagy a köztudatban.

Es ez az igazság. Ezt a helyes fel fogást juttatta kifejezésre a bizottságban dr. Óvári Ferenc is, amikor azt indítványozta, hogy az alispáni fegyelmit elrendelő határozat megváltoztatásával a képtelen, komoly, megfontolásra nem méltó vádak *a limine* utasítsák el.

Nem vita, de szép és okos megvitatás követte dr. Óvári indítványát, amelyben a felszólalók: dr. Lányi Sándor kir. ügyész, Koller Sándor udv. tanácsos, sőt részben az alispán is a rendőrkapitány hivatali működésének korrektségét hangsúlyozták s ami-

nek eredményeképp a bizottság elfogadta Óvári indítványát és a *fegyelmi eljárás elrendelését nem látta szükségesnek a rendőrkapitány ellen.*

Ismételjük: szép és fényes elégtétel ez dr. Török Gyula rendőrkapitánynak, akit az ellenségei — ha más nem — legalább meghurcolni akartak. A tisztelet, megbecsülés és bizalom megnyilvánulása volt iránta ez a bizottsági határozat, amelyet nem kevesbitett, sőt — ha lehet — fokozott az ellene szórt vádak nyomultsága.

Hogy lesz-e még folytatása ez ügynek más helyen is? — azt nem tudjuk. De ismét nem akarunk az események elé vágni jósló-gatással vagy erősebb kritikával a vádaskodókról, akikről ugyanis eleget megmondunk s ha kell, még többet megmondunk.

— Ohajtanók azonban, hogy ma, ebben az amugy is gonderthes világban, a közélet olyan két jeles hivatalviselője, mint a polgármester és a rendőrkapitány harmonikus együttműködésben találják meg ambíciójuk kielégítését a helyett, hogy egymással — rútt besugások alapján — harcba keverednek. Mert azzal jobban szolgálnak a közérdeket, mert ez csak annak a rovására esik.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

Hirek.

— Közíg. biz. ülés. Amint előre jeleztük, a vármegyei közíg. bizottság f. hó 10-én d. e. tartotta rendes havi ülését Hunkár Dénes főispán elnöklése alatt. Az ülésnek több érdekes tárgya volt, amelyeknek tárgyalása a szokásos rövidségtől eltérően, d. e. 10 órától d. u. 1 óráig tartott. — Az előadók ref-rádái tudomásul vették. Ezek során dr. Vadnay Szilárd kir. tanácsos, megyei főorvos jelentette, hogy az egészségügyi bizottság egyhangulag dr. Réthy Ede körösvost kandidálta a nyugalomba vonult dr. Sándorfi Miksa veszprémi járásorvos helyére, akinek hosszú, érdemekben gazdag hivatali működéséről ismételtelen meleg szavakkal emlékezett meg. Fételvasta továbbá a pápai Irgalmasrend önzetlen hazafiságról tanuskodó, hozzá címzett levelét, amelyben a közíg. bizottságnak a rend iránt kifejezett — általunk is közölt — elismerésért, mond hálás köszönetét.

Érdekes, de egyszerűsmd komikus tárgya volt a gyulaíratóti körjegyzőnek a vármegyei árvaszékek szemben tanúsított magatartása. Az árvaszék ugyanis megkereste a jegyzőt, hogy kiskoru örökösök ingatlanainak ügyében állítson ki szükséges okiratot, a jegyző azonban ezt megtagadta azzal az indokolással, hogy neki magánmunkálatokat végezni a törvény értelmében csak joga, de nem kötelessége, már pedig az árvaszék ilyennek kérésével akarja megbizni; ily értelemben egy beadványt is intézett a közíg. bizottsághoz, a vélt igazának kimondását kérvén ettől. Persze megmosolyogták a még fiatalos elhirtelenkedéssel elfoglalt álláspontot és nemcsak elutasították a beadványával, hanem fegyelmi terhe mellett kötelezték, hogy az árvaszék felhívásának tegyen eleget. Sőt Koller Sándor udv. tanácsos, volt alispán indítványára meghagyják neki, hogy a jövőben hasonló remítenskédéstől tartózkodjék.

Kisebb vita fejlődött ki Damaszi György sári plébánosnak a zirci főbíróhoz intézett abbéli panasa fölött, hogy a hivek egy része a papi párber fizetését megtagadta. A főbíró elutasította panaszával a plébánost s csak a szintén megtagadott iskolaadó megfizetésére kötelezte a hiveket. Fellebbezés folytán került az ügy a közíg. bizottsághoz, amely Kránitz Kálmán felsz. püspök indítványára, Koller Sándor udv. tanácsos, dr. Lányi Sándor kir. ügyész, Sült József pápai közjegyző, dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő különböző vélemény-

Itt először!

Itt először!

Veszprémben lesz először bemutatva

Budapesten még csak január 14-én lesz először látható

Jókai Mór:

MIRE MEGVÉNÜLÜNK

e. világhírű regénynek kitűnően sikerült filmfelvétele

Előadások mindkét nap a színházteremben.

Vasárnap 3-5-7-9
Hétfőn 1/4 7 3/4 9 órákor.

Dacára, hogy a filmet rendkívüli költséggel lehetett beszerezni,

rendes helyek lesznek.

nyilvánítása és az alispán főbírói intézkedést pártoló felszólalása után ugy határozott, hogy a birtokosok a párbért is tartoznak megfizetni, noha többnyire nemesi birtokok tulajdonosai, mert a canonicus visitacio értelmében ez a kötelezettség nem a birtokost, hanem a személyeket terheli.

Legérdekesebb része volt azonban az ülésnek dr. Török Gyula veszprémi rendőrkapitány fegyelmi ügye, amelynek tárgyalásánál a felolvasott vádak mineműsége általános megbotránkozást keltett. A kérdést lapunk más helyén ösmertetjük s itt csak annak regisztrálására szorítokunk, hogy a bizottság az alispáni határozatnak azt a részét, amelyben elutasította a rendőrkapitányt a polgármester ellen emelt ama panaszával, hogy az utóbbinak nem volt joga ellene megelőző vizsgálatot tartani, — noha határozatot nem hoztak, mert nem fellebbeztetett meg — akceptálta.

— **Adományok nyugtázása.** A Veszprémi Dalegyesület által halottak napján a hősök sírjára helyezendő koszorúra, illetve a koszoru költségén felül az adományozók intenciója szerint a veszprémi 31. hónapgyalogezredbeli elesett hősök hadiárúái alapja javára a következő adományok gyűjtettek: Dr. Rédey Gyula püspök, nagypópost 50 kor., Adám Iván, Káuzli Dezső, Kránitz Kálmán, dr. Molnár Dénes, Néger Ágoston és Rosos István kanonokok 30—30 kor. Böhm kávé, Müller Oszkár, Oblatt Rudolf, Wiener N. 5—5 kor. Wellner Gyula 4 kor. Marton Imre, Rápoth Sándor 3—3 kor. Dr. Fischer Miklós, Trébitz N., Weisz Lipót, Seiberling Ferenc, dr. Puskás István, Popper Samu, dr. Király Tibor, Rosenberg Zoltán, dr. Spitzer József, Dukovics Károly, Réé hadnagy, Tóth őrnagy, Szabó Pál hadnagy, Kántor Soma, Bokrossy Ferenc 2—2 kor. X. Siklós N., Váczy N., Fodor Ferenc 1—1 kor. Összesen 294 kor. A Veszprémi Dalegyesület ez uton mond hálas köszönetet a szíves adományozásért. A koszoru-költségen felül megmaradt 234 korona öszveget az egyesület elnöksége illetékes helyre juttatja.

— **A diktátor.** A diktatóri hatalomra ott van szükség, ahol egyöntetű, erélyes és gyors intézkedésre van szükség. Hogy közlélmézésünk tekintetében nemcsak szükség, hanem valósággal égető szükség van ilyen intézkedésre, azzal nem mondunk ujságot, azt édes mindnyájan sajnosan érezzük, mert amit a küllellenségeink nem tudnak velünk elkövetni, hogy t. i. kihezlessenek bennünket, azt megcselekszük magunk magunkon. Azért szerveztek orsz. közlélmézési hivatalt s azért helyeztek annak élére olyan nagyteknélyű és nagyerejű versatus férfit, mint báró Kürthy Lajos. A diktátor most tudatta a törvényhatóságokkal, hogy a hivatalt megkezdette működését, egyúttal kérvén annak közönségét, hogy lankadatlan munkával, ernyedés nélküli kötelezettségteljesítéssel s önzetlen lemondással legyen segítségére a nagy közérdek szolgálatában. Teszi azt ama megjegyzéssel, hogy erős az elhatározása a felelős kormány által kezeibe adott hatalmat a közügy érdekében teljes erővel érvényesíteni azokkal szemben, akik nem tudnak vagy nem akarnak fölemelkedni a vészterhes nagy idők által követelt színvonalra. Egyébként a legnagyobb bizalmat kéri s a legodaadóbb gondoskodást igéri. Amint báró Kürthy Lajos egyénisége felül tájékozva vagyunk s amint eddigi köztéri szereplésének eredményeiből következtethető, rajta nem fog mulni, hogy a közlélmézésnek már-már elviselhetetlen kínvéseinek esetleg radikális eszközökkel is segítve legyen.

— **Eszküdtszéki tárgyalások. Szerda és csütörtök, nov. 8. és 9-én.** Az esküdtbíró-ság elnöke Juraszek János kir. tvszéki elnök volt, szavazóbirái Csákány Sándor és Csajághy Károly tvszéki bírák, jegyzője dr. Kovács Gyula tvszéki jegyző voltak. A vádat dr. Lányi Sándor kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. Nagy Ignác székesfehérvári ügy-

véd látja el. Az ügyet két ízben tárgyalta a székhelyvári esküdtszék, a verdéket azonban szabálytalanság miatt mindkét esetben feloldatván, a veszprémi kir. törvényszéket delegálta a m. kir. Kuria az ügy tárgyalására. Vádlottak: özv. Almády Sándorné és leánya Zsófia a fényállást a következőképp adták elő: Almádi Sándor bodajki lakos az elsőrendű vádlott férje, a másodrendű vádlott atyja, ki már hosszabb idő óta nem látszott ép elméjűnek, 1915. febr. 6-án elment a szőlőbe s onnét este 7 óra felé hazatérvén, lefeküdt. 5 óra tájban észrevette az asszony, hogy férje felserfoltta a lámpát s kiment az udvarra. Negyedóra múlva puffanást és csörmpölést hallott odakint a leányával együtt, akivel egy ágyban hált az anyja. Nemsokára bejött a férj, kezében egy baltával. A nők le akarták fegyverezni, dulakodás támadt. A nők kifutottak a szobából, hogy a szomszédot segítségül hívják. Mire bejöttek, a férjet az ágyban fekvő dűnyhával betakarva, s 11 sebtől vérezve halva találták. A balta is ott volt a dűnyha alatt. A vádlottak azt állították, hogy az elhunyt háborodott elméjével maga ejtette magán a halálos sérüléseket. Ezt azonban úgy a székesfehérvári orvosszakértők, valamint az itt kihallgatott dr. Csolnoky Ferenc veszprémi kir. törvényszéki orvos lehetetlennek mondták ki. Az esküdtszék tehát a vádlottakat 18 tanu vallomása alapján bűnösnek mondta ki házastársan, illetve felmenő ágbeli rokonon elkövetett szándékos emberölésben, minék következtében az özveget 12 évi, leányát pedig 10 évi fegyházra ítélte a kir. törvényszék. Vedő semmiségi panaszt jelentett be.

— **Olcsóbb marhahus.** A városi marhahus-székben a város eddig hizott marhák husát árusította és ennek árát szabta meg időnkint. Hogy olcsóbb áron is tudjon a város marhahúst forgalomba hozni, a városi tanács a városi marhahizláló-üzem vezetőjével abban egyezett meg, hogy ezentul nemhizlalt marhák husát is ki fogja mérteni. Ezt a nemhizlalt marhahúst a város a Korona-szállóval szemközt lévő Vég-féle házban berendezett hus-székben bocsájtja közfogyasztásra. Ebben a hus-székben vasárnap és csütörtökön délelőtt, szombaton pedig délután vásárolhat a közönség. A vásárláshoz a városi számvevősnél husjegyet kell váltani. A hus ára: eleje 5 korona, hátulja 6 korona kilogrammonkint. Veszprém, 1916. november 10. Dr. Komjáthy, polgármester.

— **Életmentő kertész.** Kiskamondi levelezőnk írja: Nemes, önfeláldozó emberbaráti kötelességet teljesített Kiskamondon f. hó 3-án Zsirái István, a község nagynevelő szülőltjének dr. Magyar Károly nagybirtokos és országgy. képviselőnek kertésze. Az uradalmi konyhakertben dolgozott, amikor közvetlenül a kert szélén elfolyó Marcal partjáról rémes kiáltózat hallott, amire munkáját rögtön félbehagyva, a folyóhoz futott. Odaérvén, annak balpartján egy 8 éves leányka — akit a mult évben fürdőzés közben szintén ő mentett meg a haláltól — remegve mutogatott a vízre, amelyben egy harctéren küzdő apának 4 és fél éves kis fia többszöri lemerülés után már fuldokolt. A derék kertész nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem azonnal beugrott a megáradt mintegy 140—150 cm. mélységű vízbe és felkapta abból a hullámok által még egyszer felvetett fuldokló gyermeket, aki az élet és halál vergődésében szája széleit véresre harapdálta. Az eszméletlen állapotban levő kis fiút a neszre odasereglett közel lakók bevitették a szülői házba, ahol a gondos ápolás visszaadta az életnek. A bátor kertésznek eme, immár második életmentése méltó a legnagyobb elismerésre és dicséretre.

— **Hadibiztosítás.** Az Augusta Gyorssegély-alap a világháboru kezdete óta a jótékonyágnak, az igazi segélynek oly erős intézménye, hogy ma már sok ezren áldják működését s élvezik segítő kezének gyümölcsét.

Most ujabbban a hadibiztosítás által nyújt alkalmat hős katonáink hozzátartozóinak, családtagjainak, hogy a szükség napjaiban a nélkülözéseket némileg enyhítsék. Eme segített a lehető legegyszerűbben és legkedvezőbb feltételek mellett a hadibiztosítás útján eszközöli. Biztosítani lehet ezer koronától egészen negyven ezer koronáig. Ha például egy népfelkelő katona családja biztosítást köt ezer koronára, csupán 45 koronát kell befizetnie, ezt is 5 hónapon át havi 9 koronás részletekben teljesítheti. Természetesen már az első havi 9 korona részlet lefizetése is elég ahhoz, hogy a biztosított összeg kifizetessék, feltéve, hogy a haláleset azon idő alatt akár sebesülés, akár betegség folytán bekövetkezik.

Veszprémben az érdeklődők első összefüvetele f. hó 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a városháza tanácstermében. Városunk polgármestere, dr. Komjáthy László

A rekvirált kenderspárgát teljesen pótolja az elsőrangú és az eddigi forgalomban levő minőségekkel össze nem hasonlítható

„PÁTRIA” PAPIRSPÁRGA

Állandó
nagy
raktár!

Raktárból bármily mennyiségben azonnal szállítható. Ára: 1¹/₂, 2, 2¹/₂, 3, 4 mm. vastagságban K 3.60. Legkevesebb fajtánként 5 kg.-os postacsomag költségek és érték utánvéttel.

Zsákzsineg vágva és kötegelve kg.-ként K 4. Minden megrendelést késedelem nélkül elintézzük.

„PÁTRIA”
PAPIRGYÁR

Papirspárga
eladási irodája
Magyarország
részére

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 6.

Telefon 83-63.

Megyei képviselők, Ügynökök, Utazók kerestetnek.

igéretet tett arra nézve, hogy az összejövetelen személyesen részt vesz és a hadibiztosítás jelentőségét méltatni fogja. A biztosítási feltételeket Székely Miklós és Gerő Menyhért központi kiküldöttek ismertetik és egyúttal összeírják azokat, akik hadbavonult hozzátartozóikat biztosítani óhajtják.

Az összejövetel jelentőségét emelni fogja ama körülmény is, hogy Károlyi Imréné vörösberenyi lakosnak ez alkalommal 1000 koronát fizetnek ki, mivel nevezett asszony, annak idején hadibiztosítást kötött 1000 koronára és a közelmúltban férje a harctéren esett.

Ebből is látható, hogy az „Augusztai Gyorssegély-alap” hadibiztosítási osztálya vármegyénk területén működését alig kezdte meg, egy szegény özvegyet máris a legsúlyosabb gondoktól szabadított meg.

Nemcsoda tehát, ha az egész országban, a nép legszegényebb osztálya ép úgy, mint a tanult és vagyonosabb osztály tömegesen járul a biztosításhoz.

Érthető ezek után, hogy vármegyénk területén is vezető embereink és a hatóságok mindent megtesznek, hogy a hadibiztosítást mindenki azzal a megértéssel és bizalommal fogadja, melyet a valóban humánus ügy megérdemel.

— A tavaszra lesz elegendő rézgálic. Megyeszerte el volt terjedve az a hír, hogy a jövő esztendőben a földművelésügyi kormány nem fog gondoskodni a szállósgazdák rézgálic szükségletéről. Ezt a híresztelést kihasználták az élelmes kereskedők és gyűjtötték a rézgálicrendeléseket a szállósgazdák körében 12—16 koronás árban kg-ként. A vármegyei gazdasági egyesület a szállósgazdák érdekének védelme céljából bizonyosat akart tudni a jövő évi állami rézgálic kiosztása dolgában. Az elnökség tehát megbizta Kajdacsy Endre ügyvezető igazga-

tót, hogy személyesen szerezzon információt a földművelésügyi minisztériumban. A nevezett igazgató örömmel közli a nyert felvilágosítást, hogy t. i. a szállósgazdákról a jövő esztendőre éppen úgy gondoskodik a kormány a rézgáliciosztásnál, mint a múlt évben, sőt kilátásba helyezte a minisztérium, hogy még több rézgálicot ad a jövőre, mint az idén. Igen valószínű, hogy a gálicot jövőre sokkal előbb küldi szét a minisztérium, mint 1916-ban. Még nem bizonyos, de valószínű, hogy az ára valamivel emelkedni fog, de nem 12—16 koronára, hanem legföljebb 50—60 fillérrel lesz drágább; vagyis 3 K 20 f. helyett az egyesületi jutalékkal együtt 3:70—3:80 K lesz a gálic ára kg.-ként. Az egyesület igazgatósága már most felszólítja a községi előjáróságokat, hogy a rézgálicszükségleteket kimutatásba foglalva, idejében küldjék be a vármegyei gazdasági egyesület igazgatóságához.

Szerkesztői üzenet.

P. M. Kiskamond. A tudósítást köszönjük, kedves soraiból felénk áradó rokonszenvet és szeretet a legmelegebben viszonozzuk. Adjon a magyarok Istene minél több olyan igaz, elvű magyart a hazának, mint Ön. Szívélyes üdvözlét!

Veszprém r. t. város polgármesterétől.

16477—1916. szám

Figyelmeztetés.

A háborús közigazgatás ezernyi teendője annyi munkát ró a közigazgatási tisztviselőkre, hogy ezek feladatuknak csak az esetben tudnak megfelelni, ha a közönség a napnak csak meghatározott, bizonyos idejében keresi fel őket és nem kell munkájukat

a közönség háborgatása miatt — minden pillanatban megszakítani.

A közszolgálat érdekében elrendelem ennél fogva, hogy a polgármesteri hivatal tisztviselői és személyzete — a katonai ügyosztály és az iktató hivatal kivételével — csakis délelőtti feltizenkettő órától egy óráig álljanak a közönségnek közvetlen fölvilágosítás adására rendelkezésre. Ezen időn kívül az eladók és kezelőszemélyzet közvetlen fölvilágosításra senkinek rendelkezésre nem áll.

A katonai ügyosztály és az iktató hivatal a hivatalos órák alatt mindenkinek állandóan rendelkezésére áll.

Általában figyelmeztetem a közönséget, hogy az egyes tisztviselőkhöz való fordulás előtt kérdezze meg a polgármesteri előszoba hivatalosolgáját, hogy az az ügy, amelyben fölvilágosítást óhajt, melyik eladóhoz, vagy melyik ügyosztályhoz tartozik s forduljon közvetlenül az ügy eladójához. Ezzel úgy a közönség fölösleges várakozástól és fáradtságtól, mint a tisztviselők fölösleges fölvilágosításadástól lesznek megkímélve.

Veszprém, 1916. november 8.

Dr. Komjáthy,
polgármester.



Özv. dr. Lax Jenőné

művészi fényképész

Veszprém.

Új fényképészeti műterem!

Bátorkodom a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy **Szabadi-utca 2. szám alatt**

fényképészeti műtermet

nyitottam.

Elvállalok kis képekről nagyításokat, illetve reprodukciókat, akvarell, pasztell, olaj, pigment és minden e szakmába vágó munkákat művészi kivitelben. Amatőröknek szakszerű kidolgozást. Előnyös árakban, miért is bátorkodom becses látogatásukat kérni.

☛ Felvételek villanyfény mellett este 7 óráig eszközöltetnek.

Teljes tisztelettel

Özv. dr. Lax Jenőné
Kántor Margit.

Hangverseny.

Az 1916. évi november hó 12-én,
vasárnap, délelőtt 11 órakor
a vármegye-háza disztermében
tartandó

klasszikus műsorú hangversenyen
közreműködnek:

Seefranz Irén zongoratanárnő; **Mayer Ernő** főhadnagy, a brémai opera első tenoristája; **Szenes Gyula** főhadnagy; **Deutsch Gyula** hegedűművész, a Wiener Konzertverein hangversenymestere.

A műsor többek között a következőket tartalmazza:

Dalok: **Wolf Hugó**, **Strauss Richard**, **Wagner R.**, **Hildach**.
— Zongora, hegedű: **Bruch** hegedűkoncert, **Kreisler**.
Bearbeitung alter Meister, hegedűre és zongorára. —
Liszt: Harfen Etude etc.

Teljes műsor a hangversenyteremben.

A tiszta jövedelem a veszprémi katonai intézmények javára fog fordíthatni.

JEGYEK: Fodor Ferenc, Pósa Endre és Krausz Ármin
Fia papirkereskedésében kaphatók.